



Published in the Russian Federation
Bulletin of the Kalmyk Institute for Humanities
of the Russian Academy of Sciences
Has been issued since 2008
ISSN: 2075-7794; E-ISSN: 2410-7670
Vol. 36, Is. 2, pp. 68–78, 2018
DOI 10.22162/2075-7794-2018-36-2-68-78
Journal homepage: <https://kigiran.elpub.ru>

UDC 94(470)+94(470.47)

Repatriation of Soviet Citizens Shipped by Fascists for Forced Labor in Germany during the Great Patriotic War

*Konstantin N. Maksimov*¹

¹ Ph.D. in History (Doct. of Historical Sc.), Professor, Gorodovikov Kalmyk State University (Elista, Russian Federation). E-mail: tsagadam@mail.ru

Abstract. The article primarily aims to explore the occupation and invasive policies of fascist Germany characterized by enslavement of Soviet citizens and their use as cheap labor force (when shipped for forced labor to Germany). In this regard, the goal of the paper is to cover a number of essentially different sources and, thus, investigate the topic of mass forced shipments of Soviet people from temporarily occupied USSR territories — including that of the Kalmyk ASSR — and their return to the Motherland in the context of general repatriation of Soviet residents enslaved by fascists during World War II. The methodological framework is represented by a cognition method based on the principles of historicism, objectiveness, and complete approach. Methods of historiographic and comparative analyses were applied for the investigation and use of historical sources.

The work also provides a comparative analysis of sources from neighboring regions (krais and oblasts) which shows some common tragic consequences of fascist barbarian policies of depopulating USSR territories by forcing Soviet citizens to work in hellish conditions.

A considerable number of people — including from little Kalmykia — were shipped by fascists for forced labor in Germany, and the harsh working conditions in factories, mines, and farming fields claimed lives of a third of those prisoners. In the aftermath of fascist Germany's defeat the surviving citizens of the USSR were brought back to their homelands. Still, for many years to come those were referred to as deplorables of Soviet society because of having been kept prisoners in the enemy territory. Only in the 1990s they were rehabilitated and their civil rights reinstated in Russia.

Keywords: World War II, fascist Germany, Great Patriotic War, Kalmykia, occupation, enslavement, forced labor camp, Office of the USSR Plenipotentiary for Repatriation Affairs, repatriation

Одним из чудовищных видов преступлений немецких фашистов в период Второй мировой войны было как насильственное привлечение к принудительным работам гражданского населения на территории оккупированных стран, так и угон из этих государств в рабство работоспособного населения в Германию. Основной целью нацистской программы являлось не только использование его как рабочей силы для экономических нужд Германии, но и истребление путем эксплуатации на тяжелой работе в нечеловеческих условиях.

Историография исследуемой темы (репатриации советских граждан, угнанных в рабство фашистами в Германию в годы Второй мировой войны), как отечественная, так и зарубежная, фактически отсутствует. В имеющейся литературе о советских военнопленных, гражданских лицах, угнанных немцами в Германию, даются лишь общие сведения, количественные данные. Но при этом в них наблюдается большой разницей, в данной статье автор отмечает эти работы. Среди них выделяется исследование Н. Вахсмана, раскрывшее организацию эксплуатации узников концлагерей в Германии [Вахсман 2017]. Исследований по репатриации в СССР граждан Калмыкии, находившихся в Германии в рабстве, фактически нет.

Характер войны нацистской Германии против Советского Союза, как известно, принципиально отличался от завоевательных походов ее армии в страны Западной Европы не только размахом разрушений, гибелью и угоном в рабство гражданского населения. Готовясь к нападению на СССР, Гитлер, как об этом свидетельствуют опубликованные официальные документы нацистской администрации и ее руководителей, определил концепцию восточной кампании, которую объективно раскрыл немецкий историк Себастиан Хаффнер. Он пишет, что Гитлером планировалось колониальная война с особыми жестокими методами ее ведения. «Разгром русских вооруженных сил был лишь первым актом, за которым должна была последовать тотальная оккупация этой огромной страны, полная ликвидация государственной власти Советского Союза, истребление звена руководящих кадров и интеллигенции, создание подвижного германского колониального аппарата и, наконец, порабощение 170-миллионного населения» [цит. по: Вторая мировая 2005: 351].

Поэтому до вероломного нападения на СССР стратегический план «Барбаросса», утвержденный Гитлером 18 декабря 1940 г., неоднократно дополнялся рядом инструкций и распоряжений, предназначенных охватить весь комплекс мероприятий, связанных с задачами вторжения, захвата и эксплуатацией Советского Союза. К числу таких документов относилась «Зеленая папка» Геринга, представлявшая собою подробную инструкцию по организации и ведению хозяйственного разграбления, использования природных, материальных и людских ресурсов оккупированных территорий СССР. В ней имелась целая глава под названием «Использование рабочей силы, привлечение местного населения».

Известный немецкий историк Н. Мюллер, анализируя политику и цели восточной кампании германских фашистов, писал, что в войне против СССР Германия ставила две основные цели: политическую и экономическую. Политическая цель состояла в стремлении покончить с большевизмом, уничтожить СССР как государство и лишить его народы какой бы то ни было формы государственной организации. Экономическая цель заключалась в превращении захваченных советских территорий в аграрно-сырьевой придаток, в источник дешевой рабочей силы, во внутреннюю колонию фашистской империи [Мюллер 2010: 55–56].

Гитлер еще в мае 1939 г. заявлял, что обладание обширными территориями на Востоке будет представлять для Германии преимущество, поскольку население негерманских территорий не будет выполнять никакой воинской повинности, но будет использоваться в качестве источника рабочей силы. Это указание Гитлера в ноябре 1941 г. Геринг на совещании конкретизировал. Он говорил, что трудоспособность советских граждан должна быть теперь использована на благо империи. Их следует использовать преимущественно на строительстве дорог, аэродромов, на угольных шахтах, для работы по расчистке, для разминирования, дробления камней, выполнения земляных работ. Кроме того, следует больше использовать русских в сельском хозяйстве [Нюрнбергский процесс 1990: 523, 542].

Фашисты, планируя использование рабочей силы Советского Союза, предусматривали, во-первых, в принудительном порядке заставить мирное население работать на оккупированной территории на удовлет-

ворение нужд германской армии. Они должны были обеспечивать ее продовольствием и создавать ей бытовые условия, строить и ремонтировать военно-инженерные сооружения, дороги, мосты и т. д. В этих целях немцы создавали местную власть оккупационного режима со своей структурой административного и хозяйственного управления. Так, немецкие войска, оккупировав в начале августа 1942 г. часть территории Калмыцкой АССР, приказом ввели трудовую повинность для всех граждан от 12 до 60 лет. За уклонение от работы предусматривался штраф в 1 тыс. руб. или арест с отправкой в лагеря (огороженные колючей проволокой под открытым небом) на принудительные работы, т. е. фактически их превращали в военнопленных, за саботирование — расстрел [ГА РФ. Ф. 7021. Оп. 8. Д. 27. Л. 74].

В захваченных улусах и городе Элисте немцы в оккупационной администрации организовали хозяйственный отдел, который занимался направлением рабочей силы на рытье окопов, иных сооружений военного назначения, обеспечением инвентарем и прочим оборудованием, транспортом. Все проблемы снабжения немецких войск на оккупированной территории продовольствием и фуражом были возложены на земельный отдел Элистинской управы. Основными обязанностями жилищного отдела являлись расквартирование немецких солдат и офицеров, подготовка и ремонт казарм, создание благоприятных бытовых условий. Отдел местной промышленности занимался организацией мыловарения, обработки кожсырья и пошива полушубков, рукавиц, изготовления валенок для солдат немецкой 16-й мотодивизии [НА РК. Ф. Р-322. Оп. 1. Д. 1. Л. 5, 6, 8, 19, 39, 60; Д. 3. Л. 20, 72].

Все же главная задача оккупантов состояла, во-вторых, в организации вывоза рабочей силы в Германию для восполнения истощавших ее трудовых ресурсов, особенно в военной промышленности, сельском хозяйстве. В 1941 г. фашистские оккупанты стремились обманным путем на принципах «добровольности» отправить молодых людей в Германию для работы на немецких предприятиях, стройках. По данным представителя обвинения от Франции Ж. Герцога на Нюрнбергском процессе, на 30 сентября 1941 г. в Германии на принудительных работах использовались 1 228 686 иностранных рабочих, в том числе 721 337

из оккупированных стран Запада (Дании — 63 309, Голландии — 134 093, Бельгии — 212 903, Франции — 72 475, Италии — 238 557 человек). Здесь же им было добавлено, что «касается угнанных из восточных стран, [они] входят в компетенцию моих советских коллег». Не вошедших в количество иностранных рабочих из стран Запада в конце сентября 1941 г. в Германии числилось еще 507 349 человек [Нюрнбергский процесс 1990: 638].

В докладе руководителя V главного управления имперского министерства труда Мансфельда, представленном 19 февраля 1942 г. на совещании в Управлении военной экономики и вооружения верховного командования вермахта (ОКВ), отмечалось, что использование русских гражданских лиц получает все большее значение. В общей сложности в распоряжении этого управления находились 600–650 тыс. русских гражданских лиц, из которых 300 тыс. — промышленные квалифицированные рабочие и 300–350 тыс. — сельскохозяйственные рабочие. Эти сведения Мансфельда почти совпадают с данными Управления уполномоченного СНК СССР по делам репатриации о взятых в 1945 г. на учет депортированных в Германию в 1941 г. на принудительные работы 725 480 советских граждан. Из них уже к сентябрю 1945 г. были репатрированы в СССР 664 246 человек, в том числе 281 554 мужчины, 282 967 женщин и 99 725 детей [Нюрнбергский процесс 1990: 660; ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 414. Л. 66–67; Оп. 1. Д. 83. Л. 296–298].

После первого крупного поражения в декабре 1941 г. под Москвой, означившего провал фашистской стратегии молниеносной войны, германское командование изменило методы набора и использования принудительного труда советских граждан. В приказе Геринга от 10 января 1942 г. отмечалось, что «в течение ближайших месяцев использование рабочей силы приобретает еще большее значение. С одной стороны, военная обстановка обуславливает необходимость передачи армии всех мужчин молодых возрастов для выполнения стоящих перед ней задач. С другой стороны, в военную промышленность и в другие отрасли военного хозяйства, а также в сельское хозяйство должна быть направлена рабочая сила, в которой они испытывают острую необходимость. В решении этой проблемы играет большую роль использование во-

еннопленных, в особенности из Советской России» [Нюрнбергский процесс 1990: 525].

В связи с возникшей необходимостью организации бесперебойной доставки рабочей силы и интенсификации принудительного труда указом Гитлера 21 марта 1942 г. было создано специальное ведомство генерального уполномоченного по использованию рабочей силы во главе с Фрицем Заукелем, гаулейтером Тюрингии. Распоряжением Гитлера от 27 марта того же года ему были предоставлены неограниченные полномочия в отношении снабжения Германии в принудительном порядке рабочей силой из оккупированных стран, особенно из Советского Союза. Заукель, получив задания и по реализации четырехлетнего плана Геринга, поручил главному командованию сухопутных сил ускорить темпы мобилизации русской рабочей силы и ее отправки в империю, при этом значительно увеличив количество депортируемых рабочих [Нюрнбергский процесс 1990: 525–529].

В октябре 1942 г. Заукель настойчиво требовал от Розенберга, министра по делам оккупированных восточных областей, принять решительные меры к насильственному вывозу в Германию из оккупированных районов до двух миллионов рабочих. Он писал Розенбергу: «Дополнительная рабочая сила в своем большинстве должна быть взята из недавно оккупированных восточных территорий, особенно из имперского комиссариата Украины. Поэтому комиссариат Украины должен доставить 225 тыс. рабочих до октября 1942 г. и 225 тыс. дополнительно — к 1 мая 1943 г.». [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 933. Л. 4]

Из депортированных фашистами советских граждан из оккупированных территорий в 1941–1942 гг. на принудительные работы в Германию, по данным Управления уполномоченного СНК СССР по делам репатриации, осталось в живых и было взято на учет к маю 1947 г. 1 759 492 человека, а из угнанных в 1943 г. — 730 720 чел. [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 933. Л. 4; Д. 414. Л. 66–67].

Управление уполномоченного правительства СССР по делам репатриации определило, что советских граждан, находившихся в рабстве в Германии, умерло и погибло приблизительно до 30 %. Следовательно, в 1941–1942 гг. немцы депортировали в Германию на принудительные работы советских граждан численностью до 2 млн 400 тыс., в 1943 г. — до 1 млн человек.

«В ходе войны значение захватываемых материальных ценностей и людей, — писали германские авторы «Энциклопедии изгнаний», — для немецкой экономики многократно возросло. В октябре 1944 г. в Германии насчитывалось почти 8 млн иностранных рабочих более чем из 20 стран, в том числе 6 млн гражданских лиц и без малого 2 млн военнопленных. Первое место среди стран их происхождения занимал СССР: отсюда было угнано более трети рабочих, зарегистрированных осенью 1944 г., — 2,8 млн человек, 1,7 млн чел. поступили из Польши, 1,2 млн чел. из Франции, по несколько сотен тысяч человек из Италии, Нидерландов, Бельгии, Чехословакии и Югославии» [Энциклопедия изгнаний 2013: 123]. Что касается 2,8 млн советских граждан, это количество относится к людям, оставшимся в живых и работавшим в Германии в конце 1944 г. Действительно, из советских граждан, угнанных в 1941–1944 гг. в Германию в рабство, выжили и вернулись на родину 2 883 505 человек (русских — 906 720, украинцев — 1 209 102, белорусов — 396 303, литовцев — 48 670, латышей — 33 719, эстонцев — 12 793, молдаван — 31 661, калмыков — 2 323, карел — 1 352 и т. д.) [Энциклопедия изгнаний 2013: 123; ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 414. Л. 67].

Немцы за кратковременную оккупацию (август – декабрь 1942 г.) части территории Калмыцкой АССР угнали в Германию в рабство почти до 6 тыс. ее жителей. По имеющимся официальным, неполным, данным (в связи с упразднением республики не все улусы успели представить полные сведения. — К. М.), из Малодербетовского, Сарпинского, Приютинского¹ (ныне Приютненского), Черноземельского и Западного улусов немцы депортировали в Германию в 1942 г. до 3 тыс. человек. Сохранились отдельные сведения разового характера о принудительной отправке людей Калмыкии в Германию. В конце октября из Элисты и пригородных сёл оккупанты насильно согнали и увезли на железнодорожную станцию Зимовники 97 юношей и девушек 17–19 лет, 1 ноября — еще 40, из Яшалтинского улуса — 64, села Троицкого — 27 человек [ГА РФ. Ф. Р-7021. Оп. 8. Д. 27. Л. 4, 8, 61, 64, 65, 135–137].

¹ Приютинский улус образован в 1938 г. В связи с депортацией калмыцкого народа территория улуса была передана Ставропольскому краю. В 1957 г. воссоздан как Приютненский район.

О судьбе увезенных в рабство граждан Калмыцкой АССР почти нет никаких сведений, за исключением одного письма. 21 июля 1945 г. председатель исполкома Тундутовского сельского совета Малодербетовского улуса получил письмо от группы молодежи села Тундутова, принудительно вывезенной в сентябре 1942 г. на работу в Германию. В письме сообщалось, что они (96 человек) в течение двух месяцев находились на пересыльном пункте в Польше, а затем в качестве гражданских рабочих были доставлены в Германию. На ее предприятиях, как они писали, проработали 2 года и 7 месяцев. 29 марта 1945 г. они были освобождены американскими войсками и 1 июля переданы частям Красной армии. В письме были перечислены лишь 13 фамилий юношей 1924–1925 гг. рождения, а судьбы остальных им не были известны [НА РК. Ф. Р-52. Оп. 1. Д. 18. Л. 41–42].

В ходе операции «Малый Сатурн» (16–30 декабря 1942 г.) советские войска, перейдя в наступление, разгромили 8-ю итальянскую армию, котельниковскую группировку немецких войск. Одновременно был ликвидирован фронт 4-й румынской армии, находившийся между Элистой (точнее, Троицким улусом) и Сталинградом. Чтобы избежать еще большей катастрофы, Гитлер вынужден был 29 декабря 1942 г. отдать приказ об общем ускоренном отходе группам армий «Дон» со стороны Сталинграда и группам армий «А» — с Кавказа.

В тот же день, 29 декабря 1942 г., командующий войсками Сталинградского фронта А. И. Еременко отдал боевой приказ командующим 2-й гвардейской, 51-й и 28-й армиям о развитии наступления на Ростовском направлении. Немецкая 16-я мотодивизия (командир — генерал-майор Г. Шверин), действовавшая на астраханском направлении против советской 28-й армии (командующий — генерал-лейтенант В. Ф. Герасименко), оказалась изолированной в Калмыцкой степи. 16-я мотодивизия, готовясь к отступлению, стала предпринимать меры к угону огромного количества скота и имущества. В качестве сопровождающих табунов, отар и стад в принудительном порядке были мобилизованы пастухи, чабаны, подпаски, табунщики, конюхи. В связи с захватом большого количества обозов, лошадей фашисты в оккупированных улусах собрали и погнали с собой кузнецов, слесарей, плотников и т. д. Из Приютинского улуса

гитлеровцы при отступлении насильно под угрозой расстрела погнали с собой слесарей, комбайнеров, трактористов, ветсанитаров, плотников, кузнецов, табунщиков, 14–15-летних пастухов, подпасков, а также других специалистов для использования их на разных работах [НА РК. Ф. Ф. П-8. Оп. 1. Д. 57. Л. 9].

Отступая, 16-я мотодивизия захватила с собой из Калмыкии, по неполным данным, из восьми улусов и Элисты в принудительном порядке около 2,5–3 тыс. человек. По семи улусам имеются приблизительные сведения — 2 380 человек. Командование 16-й мотодивизии пыталось угнать с собой как можно большее количество гражданского населения, в том числе (особенно) юношей призывного возраста. Дивизия при отступлении из Приютинского улуса прихватила с собой 308 человек, из них 115-ти удалось по пути сбежать, из Черноземельского улуса погнали около 300 человек. В районе Тахты и Сальска бойцы 110-й Калмыцкой кавалерийской дивизии отбили у гитлеровцев около 500 граждан республики [НА РК. Ф. П-1. Оп. 3. Д. 839. Л. 3; Ф. П-8. Оп. 1. Д. 57. Л. 7; Ф. Р-131. Оп. 10. Д. 120. Л. 6; Д. 121. Л. 9].

В своих мемуарах Маршал Советского Союза А. И. Еременко, анализируя военные действия противника начала 1943 г., обратил внимание на тактику немцев по отношению к мирному населению, особенно в период отступления. «Отступавшие под ударами наших войск немецко-фашистские захватчики, — писал А. И. Еременко, — применяя обман, шантаж, главным же образом силу, угоняли население Северного Кавказа в Германию. Фашисты стремились запугать советских людей, внушали им, что советские войска будут жестоко расправляться с теми, кто побывал на территории, оккупированной врагом, что в Германии им будут созданы все условия для жизни и работы. Вместе с населением фашисты угоняли скот, вывозили хлеб и т. д.» [Еременко 2006: 522].

Фельдмаршал Э. фон Манштейн в своих мемуарах, наоборот, пытался преподнести угон людей из оккупированных регионов как проявление заботы о населении со стороны нацистов. Он писал, что немецкие армии оказывали беженцам, добровольно последовавшим за отступающими частями, всяческую помощь. Их не угоняли, а

направляли на запад, где немецкие штабы заботились об их размещении и снабжении [Манштейн 2009: 438–439].

В освещении вопроса об угоне мирных советских граждан в Германию был объективен Н. Мюллер. Он писал, что цели угона населения заключались в депортации их в Германию в рабство, и использовали советских людей на принудительных работах военного характера в районах боевых действий посредством применения террористических актов [Мюллер 2010: 236, 238].

По данным союзных советских республик и Управления уполномоченного СНК

СССР по делам репатриации, гитлеровцы депортировали в Германию на принудительные работы с временно оккупированных ими территорий СССР 4 794 087 советских граждан, из них к 1 февраля 1946 г. были репатриированы на родину 3 259 857 человек. По советским республикам, подвергшимся временной немецкой оккупации, количество угнанных и репатриированных их граждан по состоянию на февраль 1946 г. было представлено данными в таблице 1. [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 39. Л. 90; Д. 284. Л. 117, 241; Д. 933. Л. 3, 113; Ф. Р-9408. Оп. 1. Д. 10. Л. 125–126].

Таблица 1. Количество угнанных и репатриированных граждан

Союзные республики	Угнано (чел.)	Прибыло (чел.)	том числе мужчин	женщин	детей
РСФСР	1 906 661	1 563 328	432 045	682 217	449 066
Украинская ССР	2 102 234	1 114 132	397 652	589 398	127 082
Белорусская ССР	399 374	324 136	108 258	148 603	67 275
Латвийская ССР	160 019	48 518	17 183	21 920	9 415
Молдавская ССР	84 475	45 586	24 231	14 580	6 775
Эстонская ССР	74 226	14 088	5 250	6 384	2 454
Литовская ССР	67 098	47 505	16 456	18 996	12 053
Карело-Финская ССР	нет данных				
Итого:	4 794 087	3 259 857	1 050 802	1 509 111	699 944

Кроме того, фашисты перегнали из оккупированных территорий в западные районы СССР для работы на нужды своей армии 1 153 475 советских граждан [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 933. Л. 19]. Таким образом, перемещенных немцами советских граждан на принудительные работы за годы войны составило 5 675 544 человек.

В отчетах, сводках Управления уполномоченного правительства СССР по делам репатриации указывается, что из Украинской ССР было угнано фашистами в рабство 2 102 234 человека. В новейшем справочнике под редакцией Г. Кривошеева, видимо, ошибочно указано «2402234» [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 607. Л. 113; Д. 933. Л. 3; Великая Отечественная 2009: 47].

Управление уполномоченного Совета Министров СССР по делам репатриации к началу августа 1946 г. взяло на учет еще 34 973 советских граждан, и общее количество советских граждан, депортированных немцами на принудительные работы, составило 4829060, из них были репатрииро-

ваны домой 3 557 713 человек. Управление уполномоченного правительства СССР по делам репатриации, установив общее количество угнанных советских граждан в Германию и находившихся военнопленных в концлагерях, а также взяв выявленных на учет, не смогло выяснить судьбу 1 133 577 советских граждан, бывших в неволе и принудительных работах в фашистской Германии. Управление уполномоченного отнесло их к категории «умерших, погибших в неволе, рабстве» [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 284. Л. 117, 241; Д. 285. Л. 166; Д. 933. Л. 3].

Советские граждане, угнанные немцами в рабство, были заняты на подневольных работах в разных странах, помогавших фашистской Германии. В самой Германии в качестве рабов эксплуатировали 3338583 советских граждан. Значительное количество советских людей (военнопленных и гражданских лиц) нацисты направили для работы на свои нужды в другие страны [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 933. Л. 5; Д. 1120. Л. 2; Д. 932. Л. 125–126; Д. 607. Л. 101] (см. таблицу 2).

Таблица 2. *Количество советских военнопленных и гражданских лиц, эксплуатировавшихся для нужд Германии*

Государства	Находилось (чел.)	Репатрировано (чел.)	Кол-во учтенных в 1.10.44 — 1.1.46 гг.	Осталось захоронений
Германия	3 338 583	2 962 475	541 051	181 997
Австрия	379 929	из этих трех	41 825	33 639
Венгрия	3 259	стран репатри-	74 842	нет сведений
Чехословакия	40 655	ровано 414 037	97 325	-
Румыния	133 734	133 340	60 190	-
Финляндия	132 866	101 141	18 218	-
Франция	135 456	120 422	25 221	-
Италия	92 252	52 964	-	-
Норвегия	92 820	84 362	14 902	-
Польша	87 850	87 850	65 669	-
Бельгия	34 056	12 122	121	-
Югославия	26 052	25 572	-	-
Дания	11 715	7 470	-	-
Голландия	6 934	226	410	-
Болгария	3 682	3 682	-	-
Греция	1 402	1 402	-	-
Албания	824	805	-	-
Швейцария	-	9 807	43	-
Швеция	-	3 183	-	-
Люксембург	-	42	-	-
Нормандские острова	-	-	5 000	-
Итого	5 722 069	4 051 124	945 184	459 233

Органами Управления уполномоченного правительства СССР по делам репатриации на 1 августа 1946 г. были уточнены и взяты на учет 5 713 976 советских граждан, подлежащих репатриации в СССР, из них бывших военнопленных — 2 005 649, гражданских лиц — 3 708 327 человек. Из общего числа советских граждан, взятых на учет, к августу 1946 г. были репатрированы домой 5 352 963 человека, из них бывших военнопленных — 1 825 774 (в том числе 4 327 калмыков: 144 офицера, 538 сержантов, 3 645 рядовых), гражданское население — 3 527 189 (в том числе 2 318 калмыков), из них 1 293 095 мужчин, 1 531 650 женщин, 702 444 детей. К маю 1947 г. общее количество репатрированных в СССР составило 5 423 630 человек (к 1 января 1949 г. — уже 5 444 490), в том числе гражданского населения — 3 588 834 человека, из них 1 355 627 мужчин, 1 540 215 женщин, 692 992 детей.

Кроме того, в Германии и Австрии, в зонах английских, американских и французских войск, в некоторых иностранных государствах, по данным Управления уполномоченного на 1 августа 1949 г., находилось еще 459 233 советских граждан (26 770 русских, 125 608 украинцев, 7 308 белорусов, 111 404 латышей, 73 865 литовцев, 58 807 эстонцев, 55 478 чел. — прочие национальности [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 607. Л. 12, 101; Д. 414. Л. 65]. Этот контингент относился в основном к категории советских граждан, служивших добровольно на стороне противника.

По данным Управления уполномоченного правительства СССР по делам репатриации по состоянию на 1 марта 1949 г., из временно оккупированных краев и областей Юга РСФСР немцами было угнано гражданское население в Германию [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 6. Д. 607. Л. 66–67] (см. таблицу 3).

Таблица 3. Количество угнанных в Германию граждан из оккупированных регионов Юга РСФСР (на 1.03.1949 г.)

	Ростовская область	Сталинград. область	Краснодар. край	Ставрополь. край	Всего (чел.)
Угнано,	46 833	64 224	130 524	2 546	244 127
в т. ч. муж.	21 047	28 199	49 425	880	99 551
женщин	25 786	36 025	81 099	1 666	144 576
детей	9 667	4 800	37 887	357	52 711
Вернулось,	36 109	57 386	87 764	1 908	183 167
в т. ч. муж.	13 756	22 581	35 064	742	72 143
женщин	22 353	34 805	52 700	1 166	111 024
детей	2 759	4 401	24 586	184	31 930

По Ставропольскому краю данные о депортированных гражданах в Германию и репатриированных домой являются, видимо, не совсем полными, поскольку в другом источнике имеются совершенно другие сведения о репатриированных в край по состоянию на 1 января 1946 г.: всего 11 474 человека, из них 6 008 мужчин, 4 139 женщин и 1 285 детей [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 1. Д. 300. Л. 45–46].

По данным Управления уполномоченного правительства СССР по делам репатриации на май 1947 г., гражданского населения калмыцкой национальности было репатриировано в СССР 2 323 человека, из них мужчин — 1 166, женщин — 1 051 и детей до 16 лет — 106. Этим людям можно считать действительно угнанными немцами. В отчетных данных Управления уполномоченного по делам репатриации они были отнесены к третьей группе репатрируемых — гражданскому населению (в первую группу входили бывшие военнопленные, во вторую — бывшие бургомистры, старосты, полицейские, власовцы, легионеры, служившие в немецкой армии, карательных отрядах, т. е. коллаборационисты).

По отрывочным сведениям, из этого числа репатриированных калмыков в 1947 г. прибыли: в Казахскую ССР — 190, Киргизскую ССР — 6, Ростовскую область — 123, Тюменскую область — 33, Молотовскую область — 57, Саратовскую область — 8, Сталинградскую область — 5, Красноярский край — 5 человек и т. д. В 1949 г. на учете спецпоселений вместе с семьями, депортированными в декабре 1943 г., числилось 720 гражданских лиц, вернувшихся по репатриации [ГА РФ. Ф. 9526. Оп. 1. Д. 83. Л. 298; Оп. 6. Д. 284. Л. 236; Ф. Р-9478. Оп. 1. Д. 489. Л. 5].

Таким образом, за полтора года войны и кратковременной фашистской оккупации, по данным Статистического управления Госплана РСФСР, трудоспособное население (от 18 до 54 лет) Калмыцкой АССР, как и других регионов, значительно сократилось по сравнению с 1939 г. Из приводимой ниже таблицы [Колесник 1982: 223] видно, что политика гитлеровцев по отношению к советским гражданам по национальным признакам не дифференцировалась.

Территории	Население (по переписи 1939 г., тыс. чел.)	Население после освобождения, тыс. чел	Уменьшение в абсолют., тыс.чел	%
Калмыцкая АССР	220,7	171,1	49,6	22,5
Ставропольский край	1 804,0	1 399,9	404,1	22,4
Краснодарский край	2 694,1	2 203,4	490,7	18,7
Сталинградская область	1 848,0	1 292,3	555,7	30,1
Ростовская область	2 345,6	1 617,7	727,9	31,0

Что касается населения наиболее пострадавших двух областей, то, как известно, Ростовская область дважды подвергалась оккупации, и на ее территории происходили в 1941 и 1942 гг. ожесточенные сражения,

а в Сталинграде шли длительные грандиозные бои.

По уточненным данным Статистического управления Калмыцкой АССР, население республики с июля 1941 г. до

февраля 1943 г. сократилось на 54 796 человек, в том числе трудоспособного — на 49 572 человека, или на 46,3 % от лиц в возрасте от 18 до 54 лет. За этот период численность мужчин в Калмыкии уменьшилась со 111 418 до 66 364 (на 59,6 %)

человек. Подобная ситуация сложилась и в краях, областях, республиках, находившихся в оккупации. Это наглядно представлено в приводимой ниже таблице по некоторым регионам [Колесник 1982: 224].

Республики, края и области	На 100 муж. — женщин до оккупации в возрасте от 16 до 55 лет	На 100 муж. — женщин после освобождения в возрасте от 16 до 55 лет
Калмыцкая АССР	103	273
Ставропольский край	106	260
Ростовская область	108	248
Сталинградская область	109	298
Кабардино-Балкарская АССР	92	198
Чечено-Ингушская АО	92	106

Уход на фронт мужчин и безвозвратные потери, массовое истребление и угон фашистами в рабство населения временно захваченных ими территорий породили аномалию в демографической структуре населения регионов, находившихся в оккупации.

Судьба угнанных советских граждан в рабство в Германию и затем репатриированных на родину сложилась для многих трагически, как и судьба военнопленных. Советские граждане, находившиеся на временно оккупированной врагом территории, оказавшиеся не по своей воле в Германии и в других странах фашистского блока, пройдя тщательную проверку на родине, все равно для властей оставались людьми, не внушающими полного доверия властей. Всю жизнь они вынуждены были заполнять в анкетах графу о пребывании за границей. Это признание уже рассматривалось как негативный факт в биографии любого гражданина СССР. В полном объеме права бывших военнопленных и репатриированных советских граждан были восстановлены лишь с принятием 24 января 1995 г. указа президента Российской Федерации «О восстановлении законных прав российских граждан — бывших советских военнопленных и гражданских лиц, репатриированных в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период».

ИСТОЧНИКИ / SOURCES

ГА РФ — Государственный архив Российской Федерации. [*Gosudarstvennyy arkhiv Rossiyskoy Federatsii* [State Archive of the Russian Federation].]

НА РК — Национальный архив Республики Калмыкия. [*Natsional'nyy arkhiv Respubliki Kalmykiya* [National Archive of the Republic of Kalmykia].]

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- Вахсман 2017 — Вахсман Н. История нацистских концлагерей / Пер. с англ. А. А. Уткина. М.: Центрполиграф, 2017. 783 с. [*Wachsmann N. Istoriya natsistskikh kontslagerey* [A History of the Nazi Concentration Camps]. A. A. Utkin (transl.). Moscow: Tsentrpoligraf, 2017. 783 p.]
- Вторая мировая 2005 — Вторая мировая война: Взгляд из Германии. Сб. ст. М.: Яуза, Эксмо, 2005. 416 с. [*Vtoraya mirovaya voyna: Vzglyad iz Germanii* [World War II: a perspective from Germany]. Collected papers. Moscow: Yauza, Eksmo, 2005. 416 p.]
- Великая Отечественная 2009 — Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь. Новейшее справочное издание / Г. Ф. Кривошеев, В. М. Андроников, П. Д. Буриков, В. В. Гуркин. М.: Вече, 2009. 384 с. [*Velikaya Otechestvennaya bez grifa sekretnosti. Kniga poter'. Noveyshee spravochnoe izdanie* [The Great Patriotic War unclassified. Casualty figures. A new reference edition]. G. F. Krivosheev, V. M. Andronikov, P. D. Burikov, V. V. Gurkin (eds.). Moscow: Veche, 2009. 384 p.]
- Еременко 2006 — Еременко А. И. Сталинград: Участникам великой битвы под Сталинградом посвящается / А. И. Еременко. М.: АСТ: Хранитель, 2006. 556 с. [*Eremenko A. I. Stalingrad: Uchastnikam velikoy bitvy pod Stalingradom posvyaschaetsya* [Stalingrad: in memory of participants of the Battle of

- Stalingrad]. Moscow: AST: Khranitel', 2006. 556 p.]
- Колесник 1982 — Колесник А. Д. РСФСР в годы Великой Отечественной войны: Проблемы тыла и всенародной помощи фронту. М.: Наука, 1982. 328 с. [Kolesnik A. D. RSFSR v gody Velikoy Otechestvennoy voyny: Problemy tyla i vsenarodnoy pomoschi frontu [The RSFSR during the Great Patriotic War: the issues of the domestic front and public assistance to the forefront]. Moscow: Nauka, 1982. 328 p.]
- Манштейн 2009 — Манштейн, Э. фон. Утерянные победы. Воспоминания фельдмаршала / Эрих фон Манштейн; пер. с нем. — М.: АСТ, 2009. 640 с. [Manstein, E. von. Uteryannye pobedy. Vospominaniya fel'dmarshala [Lost Victories: The War Memoirs of Hitler's Most Brilliant General]. Moscow: AST, 2009. 640 p.]
- Мюллер 2010 — Мюллер, Норберт. Вермахт и оккупация / Норберт Мюллер. М.: Вече, 2010. 368 с. [Müller, Norbert. *Vermakht i okkupatsiya* [Wehrmacht and occupation]. Moscow: Veche, 2010. 368 p.]
- Население России... 2001 — Население России в XX веке: Исторические очерки. Т. 2. 1940–1959 гг. М.: РОССПЭН, 2001. 416 с. [Naselenie Rossii v XX veke: Istoricheskie ocherki. T. 2. 1940–1959 gg. [Russia's population in the 20th century: historical essays. Vol. 2: 1940–1959]. Moscow: ROSSPEN, 2001. 416 p.]
- Нюрнбергский процесс 1990 — Нюрнбергский процесс: Сб. мат-лов в 8-ми томах. Т. 4. М.: Юрид. лит-ра, 1990. 672 с. [Nyurnbergskiy protsess: Sbornik materialov v 8-mi tomakh. T. 4 [The Nuremberg trials: collected papers, in 8 vol. Vol. 4]. M.: Yurid. Liter., 1990. 672 p.]
- Энциклопедия изгнаний 2013 — Энциклопедия изгнаний: Депортация, принудительное выселение и этническая чистка в Европе в XX веке / Пер. с нем. М.: РОССПЭН, 2013. 728 с. [Entsiklopediya izgnaniy: Deportatsiya, prinuditel'noe vyselenie i etnicheskaya chistka v Evrope v XX veke [An encyclopedia of expulsions: deportations, forced evictions, and ethnic cleansing campaigns]. Moscow: ROSSPEN, 2013. 728 p.]

УДК 94(470)+94(470.47)

Репатриация советских граждан, угнанных фашистами в рабство в годы Великой Отечественной войны

Максимов Константин Николаевич¹

¹доктор исторических наук, профессор, Калмыцкий государственный университет им. Б. Б. Городовикова (Элиста, Российская Федерация). E-mail: tsagadam@mail.ru

Аннотация. Основная цель статьи — раскрыть оккупационную, захватническую политику фашистской Германии, политику порабощения советских людей, использования их как дешевой рабочей силы, насильственного угона в Германию на рабство. В связи с этим ставится задача — на основе различных по происхождению и содержанию источников — исследовать тему угона немцами советских людей из временно оккупированных отдельных территорий СССР, в том числе и из Калмыцкой республики, и возвращения их на родину в контексте общей проблемы репатриации советских граждан, угнанных в рабство фашистами в годы Второй мировой войны. Методологической основой исследования послужил метод познания, опирающийся на принципы историзма, объективности, всестороннего подхода. При изучении и использовании исторических источников применялись методы источниковедческого и компаративного анализа.

При этом проводится компаративный анализ источников по соседним краям и областям, позволивший показать общие трагические последствия фашистской варварской политики истребления советских граждан путем принуждения к рабскому труду в нечеловеческих условиях.

За годы оккупации части территории СССР фашисты угнали в Германию в рабство значительное количество советских людей, в том числе из небольшой Калмыцкой республики, из них на принудительных, тяжелых работах на предприятиях, рудниках, полях Германии погибла почти одна треть. В результате победы над фашистской Германией оставшиеся в живых

граждане СССР были возвращены на родину. Однако они долгие годы относились к категории изгоев советского общества как находившиеся в плену, на территории врага. Лишь в 1990-х гг. в России они были восстановлены в гражданских правах.

Ключевые слова: Вторая мировая война, фашистская Германия, Великая Отечественная война, Калмыкия, оккупация, угон в рабство, концлагеря, принудительный труд, репатриация, Управление уполномоченного правительства СССР по делам репатриации